

РНФ на III Конгрессе молодых учёных

III Конгресс молодых учёных проходит в парке науки и искусства «Сириус» 28–30 ноября 2023. Это ключевое событие десятилетия науки и технологий, объявленного указом Владимира Путина; крупнейшая площадка для диалога науки, экономики и государственной власти. В первый день работы Конгресса состоялась серия встреч с руководством РНФ, на которых освещались ключевые задачи и процессы фонда, механизмы отбора проектов и тенденции развития системы поддержки.

Заместитель гендиректора РНФ **Андрей Блинов** подробно рассказал о региональных конкурсах РНФ и о том, что в них следует уделять особое внимание приоритетным направлениям самого региона. Отмечалось, что регион может выставлять ограничения на формы организаций, которые могут участвовать.

На первом этапе после загрузки в систему заявка возвращается на проверку в регион, затем осуществляется сбор и перенаправление по тематическим секциям, независимо от региона, где выделяется часть заявок, и присваивается рейтинг. На следующем этапе заявки направляются региональным экспертным представителям, которые также выделяют наиболее значимые по региону заявки. Региональный представитель может существенно повлиять на рейтинг заявок. Он отстаивает интересы региона для перспективного развития. Итоговое распределение получается согласно рейтингу. Количество проходящих проектов пропорционально финансовому участию региона. Поддерживают столько заявок, сколько может позволить выделенный бюджет.

Бывают и профицитные ситуации, когда число заявок, которые поддержали эксперты первого–второго этапа, меньше, чем выделенные регионом деньги.

В процессе любого конкурса тематическая секция второго этапа может быть не согласна с мнением двух экспертов и имеет право написать своё заключение.

Одно из нововведений – экспертная комиссия видит не только баллы по заявке, но и цифровой портрет эксперта и может учитывать его в своей работе. Принимается во внимание статистика оценок конкретного эксперта и отсутствие конфликта интересов.

Международные конкурсы рассматриваются главным образом с точки зрения привлечения в Россию недостающих компетенций. На первом этапе фонд договаривается с определённой структурой другой страны о запуске конкурса. В случае согласия в конкурсе будут участвовать подведомственные организации.

Не так давно прошёл конкурс с КНР. На первом этапе не было известно о софинансировании. Все полученные заявки российских организаций выстраивались в рейтинг трёх списков с обозначениями А, Б или В. Независимо от этого аналогичная работа проводилась по китайским заявкам. В результате эксперты поддержали только проекты, получившие А-А по двум сторонам заявки.

Несколько комментариев по целевым расходам держателей грантов. Статьи, командировки, конференции, аффилированные несколькими источниками, должны быть оплачены соответственно из нескольких источников. В гранте фактически участвуют три стороны: фонд, получатель и его организация, поэтому следует учитывать внутреннее положение о закупках и отслеживать целевое расходование средств. Смету расходов руководитель может перераспределять сколько угодно в течение проекта, фонд интересуется итоговый

отчёт. Вопросы трудоустройства и выбора должностей фонд не регулирует – интересуется только сам факт наличия трудовых отношений по гранту.

На следующий год фондом анонсировано сокращение бюджета. Скорее всего, будут секвестированы конкурсы продления. В середине декабря будет принят финансовый план РФФ на 2024 г., после чего опубликуют итоговое решение.

Пресс-служба ИАиЭ СО РАН